
VERBALE CONSIGLIO DI ISTITUTO N.4 a.s. 2020/2021

L'anno 2021, il giorno 16 febbraio, alle ore 17:30 si riunisce online, utilizzando la piattaforma Microsoft
Office 365 Teams, il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. Riapprovazione Programma Annuale 2020;
3. Approvazione Programma Annuale 2021 ;
4. Autorizzazione ricerche Università toscane - delega al Dirigente Scolastico
5. Varie ed eventuali.

Sono presenti i seguenti componenti:

Il Dirigente Scolastico Prof.ssa Barbara Degl'Innocenti.

Per la componente insegnanti: Proff. Baldi Cristina, Bartalucci Andrea, Casagli Daniela, Lamberti Antonella,
Mangini Daniele, Orlanza Alessandra, Papucci Donatella.
Per la componente genitori: Sig.ra Pantani Elisa, Sig. Tarchi Gianluca.

Per la componente personale ATA: Sig.ra Catoni Maria Rita, Sig.ra Scarselli Consuelo.
Per la componente studente: Alfani Leonardo, Rocco Antonella, Saventi Samuele.

Risultano assenti:
Per la componente insegnanti: Prof. Caverni Simone
Per la componente genitori: Sig. Pelagotti Stefano, Sig. Petri Andrea
Per la componente studenti: Lopardo Alessio.

Assume pertanto la presidenza della seduta la Vicepresidente sig.ra Pantani Elisa e le funzioni di segretario
verbalizzante il prof. Mangini Daniele.

1. APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE

La Vicepresidente sig.ra Pantani Elisa, invita i membri del Consiglio di Istituto all'approvazione del verbale
della seduta precedente, come trasmesso via mail per opportuna lettura.
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 254.

2. RIAPPROV AZIONE PROGRAMMA ANNUALE 2020
La Vicepresidente invita la DS a prendere la parola. La DS interviene spiegando il motivo per cui questa
approvazione si rende nuovamente necessaria. Come già accertato in Giunta, che si è espressa con parere
favorevole, si è verificato un mero scarto contabile, non finanziario, sul programma annuale 2020 probabilmente
da imputare alla difficile situazione di lavoro che si è creata in seguito all'emergenza per il Covid-19. A questo
proposito la DS informa che anche i revisori dei conti, nella mattinata, hanno fatto pervenire il loro parere
favorevole al riguardo. A seguito di questo scarto sono stati imputati circa 80.000 € sul capitolo Z, quindi un
capitolo privo di destinazione specifica, in modo che nei prossimi mesi sia possibile andare a verificarne la
effettiva congruenza ed, effettuate le radiazioni di accertamenti in entrata non più esigibili, riportare la cifra
effettiva nel Consuntivo 2020. In seguito a questa operazione si potranno fare le variazioni del caso per andare
ad impinguare i singoli capitoli laddove ne se presentasse la necessità.
Questa operazione risulta, inoltre, necessaria per lavorare sia al Consuntivo 2020 sia all' Assestato 2021.
Non essendoci interventi al riguardo la Vicepresidente chiama alla votazione palese espressa per alzata di mano
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 255.
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3. APPROVAZIONE PROGRAMMA ANNUALE 2021
La Vicepresidente invita la DS a prendere la parola. La DS informa il Consiglio che il Programma annuale 2021
è, nella sostanza, speculare a quello dell'anno precedente. Sono, infatti, garantite le attivazioni di tutti i progetti
così come erano stati presentati e approvati, il funzionamento dei vari laboratori, il capitolo sulle gare e la
valorizzazione delle eccellenze e tutte le altre assegnazioni necessarie. Si tratta di un bilancio prudenziale, che
considera una entrata non molto elevata da parte delle famiglie degli alunni per una scuola delle dimensioni del
nostro istituto. In questo senso è necessario lavorare, di concerto con il DSGA, ad una ristrutturazione del
bilancio che lo renda pienamente leggibile ed accessibile anche in funzione di una trasparenza piena verso le
famiglie. Questo perché, per quanto il contributo resti ad assoluta discrezione della singola famiglia, rendere
conto di una scuola di qualità sicuramente aiuterebbe anche in prospettiva di un suo incremento, atteso che
quanto arriva dallo stato è sufficiente per il funzionamento di base. Occorrerà, inoltre, lavorare su
sponsorizzazioni, anche dal punto di vista tecnico, e su eventuali donazioni da parte di soggetti privati.
A questo proposito la DS informa, chiedendone conferma anche la prof. Tarchi, che, grazie alla ingente raccolta
di bollini Coop, è stato possibile ottenere uno schermo multimediale da 65 pollici montato su carrello, che funge
da LIM mobile per le necessità dei laboratori, e due carrelli per il deposito e la ricarica dei tablet. Analoga
operazione è in atto sia con il portale Amazon che con la catena di negozi Decathlon.

Interviene la prof.ssa Baldi chiedendo notizie riguardo all'acquisto di un forno a microonde e un frigorifero
ulteriore acquisiti mediante i bollini Coop per le necessità dell'indirizzo Agrario. Il prof. Tarchi risponde
confermando l'acquisto.
Interviene il prof. Tarchi chiedendo se è possibile utilizzare, anche in quota parte, la dotazione presente sul
capitolo Z per l'acquisto della strumentazione per il collegamento VOIP. La DS risponde che si tratta di fondi
non vincolati, che possono quindi essere allocati ovunque necessitino in seguito a variazione motivata da
approvare in Consiglio d'Istituto. A questo proposito la DS approfondisce informando il Consiglio che la
tecnologia VOIP, che garantisce un collegamento telefonico tramite la connessione internet, consentirebbe di
ammodernare il centralino della scuola che, allo stato attuale, è piuttosto obsoleto, oltre ad andare nella
direzione di un passaggio completamente in cloud dei dati e dei software gestionali della scuola. Inoltre, questo
abbasserebbe di molto il costo del traffico telefonico. Il prof. Tarchi ricorda che questa operazione
consentirebbe di potenziare ulteriormente la connettività internet della scuola. Questo intervento consente alla
DS di precisare ulteriormente che l'istituto ha partecipato ad un bando, in attesa di definizione, presso la Città
Metropolitana per il finanziamento fino a 20.000 € per il potenziamento della fibra.

Essendo esauriti gli interventi al riguardo la Vicepresidente chiama alla votazione palese espressa per alzata di
mano
Il consigliodi Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 256.

4. AUTORIZZAZIONE RICERCHE UNIVERSITA' TOSCANE
Preso atto del progetto presentato dalla dott.ssa Chiara Carletti, dottore di ricerca presso il FORLILPSI -
Dipartimento di Formazione, Lingue, Intercultura, Letterature e Psicologia dell' Università degli Studi
di Firenze, sul tema dell'ironia, con richiesta di somministrazione di questionario anonimo a studenti e docenti,
la DS fa presente che sempre più in questo periodo potrebbero pervenire alla scuola analoghe proposte di
adesione a ricerche dei dipartimenti di scienze sociali, pedagogiche e sim. delle tre università toscane (Firenze,
Pisa e Siena). Partecipare attivamente a tali progetti di ricerca permetterebbe al nostro Istituto di ricevere dati ed
indicazioni utili a migliorare la progettazione educativa e didattica, nonché di figurare in pubblicazioni
scientifiche di prestigio.
La DS chiede quindi di essere autorizzata - su delega del Consiglio - ad aderire a tali progetti previa semplice
comunicazione ai Consiglieri.
Non essendoci interventi al riguardo la Vicepresidente chiama alla votazione palese espressa per alzata di mano
Il consigliodi Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 257.

La Vicepresidente chiede quindi al Consiglio di esprimersi sull'integrazione dell'OdG come richiesto dalla DS
con richiesta prot. 2966 del 13/02/2021 trasmessa via mail in pari data. La DS chiede, inoltre, di integrare l'OdG
con un ulteriore punto relativo alle modalità di restituzione dei risultati dell'indagine preliminare per il progetto
"S-Trip. La strada si-cura". Posta in votazione la mozione d'integrazione viene accolta all'unanimità.

Il consigliodi Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 258



L'OdG risulta integrato dai seguenti due punti:
5. Sottoscrizione accordo quadro con Amm.ne Comunale Castelfiorentino - valorizzazione territorio e sviluppo
turistico
6. Assemblea studentesca con personale esterno alla scuola per restituzione progetto S-Trip.

5. SOTTOSCRIZIONE ACCORDO QUADRO CON AMM.NE COMUNALE CASTELFIORENTINO
La Vicepresidente dà la parola alla DS che illustra l'Accordo per il quale chiede l'approvazione. Si tratta di una
Collaborazione promossa dall' Amministrazione Comunale per la valorizzazione partecipata del Patrimonio
storico artistico culturale e ambientale e la promozione dei progetti di sviluppo turistico locale. Questo accordo si
situa su un percorso che l'Istituto ha attivato già molti anni fa con l'Amministrazione con "Sulle orme di
Sigerico" ma anche nella collaborazione per il museo BeGo. Questo tipo di accordo è preludio alla stipula di
ulteriori progetti nonché alla partecipazione a bandi europei o nazionali.

Non essendoci interventi al riguardo la Vicepresidente pone in votazione palese espressa per alzata di mano
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 259

6. ASSEMBLEA STUDENTESCA CON PERSONALE ESTERNO ALLA SCUOLA PER
RESTITUZIONE PROGETTO S-TRIP.

La Vicepresidente dà la parola alla DS che sintetizza brevemente quanto già avvenuto per il progetto S-Trip. A
studenti e docenti è stato somministrato un questionario anonimo sulla percezione della sicurezza nel percorso che
conduce dalla Stazione alla Scuola. Dato che la scuola sta ultimando le procedure per dotarsi di uno strumento
che, sulla piattaforma Teams, consenta la gestione di eventi con la partecipazione di oltre mille persone, sarebbe
opportuno utilizzarlo per consentire agli studenti di riprendere la loro consueta attività assembleare. In questo
senso la DS chiede che, nella prima assemblea utile, si ritagli un momento con la partecipazione dell'associazione
"Narrazioni urbane" e i rappresentanti dell' Amministrazione per poter presentare i risultati di questa ricerca.

Interviene in proposito lo studente Leonardo Alfani che ritiene sia possibile inserire un contenuto di questo tipo.
Lo studente Samuele Saventi chiede se si tratterà di un momento unico oppure suddiviso, come solitamente
accadeva in presenza, in biennio e triennio. Interviene la DS ricordando che se con lo strumento di Teams è
possibile consentire la partecipazione di tutti gli studenti in un unico momento è auspicabile che l'evento sia
unico. A questo proposito è comunque consigliabile che gli studenti di valgano dell'aiuto di qualche docente per
le questioni di tipo tecnico. Il prof. Tarchi si dichiara disponibile ad aiutare nella gestione dell'evento, pur
ricordando che l'evento live a cui ci si riferiva non ha un elevato livello di interattività, proponendosi piuttosto
come un webinar.
Al termine degli interventi la DS ricorda che i rappresentanti di istituto potrebbero coinvolgere, anche per
restituire la dignità che la normativa gli attribuisce il consiglio studentesco.

Essendo terminati gli interventi la Vicepresidente pone in votazione palese espressa per alzata di mano
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 260

7. VARIE ED EVENTUALI
La DS informa il Consiglio d'Istituto di alcuni aggiornamenti.
Anzitutto la scuola è stata selezionata per partecipare ad un bando della Città Metropolitana presso il ministero
dell' Ambiente per la riforestazione di aree in contesto urbano. Questo progetto, al quale poche scuole potranno
aderire per le specifiche tecniche che sono richieste, una su tutte un ampio spazio esterno, potrebbe consentire di
piantumare l'area intorno alla piscina e alla palestra con una oliveta che, oltre a costituire un completamento per
la didattica dell'indirizzo agrario, andrebbe a costituire una ulteriore possibilità per la didattica dell'outdoor,
dell'educazione ambientale o della didattica 5.0. A questo proposito la prof.ssa Papucci chiede se non fosse
possibile sfruttare anche la zona di confine tra le serre dell'indirizzo agrario e il parco urbano, andando ad agire
sugli infestanti che trovano terreno fertile. La DS ricorda che il progetto è gestito dalla Città Metropolitana, che
ha chiesto alle scuole di inserirsi, quindi l'individuazione delle aree resta una sua competenza.
Inoltre, la DS informa dei dati delle iscrizioni, sebbene ci siano ancora alcune domande tardive che stanno
arrivando. Il numero totale si attesta intorno a quello dello scorso anno. Fatica ad affermarsi il concetto che i
percorsi IeFP non sono analoghi alla formazione ma sono integrati nell'istruzione e dunque un strumento
potenziare la formazione stessa.



La DS, in seguito alla circolare pubblicata in data odierna con la quale si informa l'utenza e l'Amministrazione
Comunale dei dati relativi alla pandemia, chiede uno sforzo a tutte le componenti del Consiglio per lavorare in
funzione del massimo contrasto al Covid e dell'adesione alle regole che sono richieste sia all'interno degli
ambienti scolastici sia, soprattutto, al di fuori di essi.
Infine, informa ilConsiglio d'Istituto che nei giorni scorsi è pervenuta una richiesta da parte di alcuni consiglieri
di opposizione della Città Metropolitana che hanno chiesto la possibilità di effettuare una visita ai locali
scolastici. Tra le date proposte da parte della scuola è stato scelto il 18 p.v.

Interviene il prof. Tarchi con una mozione per richiedere l'inserimento di un ulteriore punto all'Ordine del Giorno
relativo all'approvazione del regolamento per la concessione degli armadietti agli studenti. La Vicepresidente
pone in votazione la mozione d'integrazione che viene accolta all'unanimità.
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 261

L'OdG risulta integrato dal seguente punto:
8. Approvazione regolamento per concessione armadietti scolastici

8. APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER CONCESSIONE ARMADIETTI SCOLASTICI
La Vicepresidente dà la parola alla DS che espone brevemente il contenuto del regolamento in questione, messo
in visione su piattaforma Teams, specificando come il testo ricalca, adattandosi alle particolarità del nostro
istituto, quello già in vigore in molte altre istituzioni scolastiche. La studentessa Antonella Rocco chiede quali
classi siano destinatarie dell'assegnazione degli armadietti. Risponde ilprof. Tarchi dicendo che il numero totale
consentirà l'assegnazione a tutte le classi terze e quarte e alle seconde dell'indirizzo grafico, ricordando che sono
già stati richiesti fondi sufficienti per completare la dotazione per tutta la scuola. Interviene la prof.ssa Papucci
chiedendo se non fosse possibile destinare gli armadietti agli studenti dell'indirizzo agrario, vista la quantità di
materiale di cui devono farsi carico per le esercitazioni. Il prof. Tarchi ricorda che, purtroppo, i numeri non
consentono, allo stato attuale, di soddisfare tutte le richieste e quindi si è proceduto a proporre l'assegnazione nel
migliore dei modi possibili.
Essendo terminati gli interventi la Vicepresidente pone in votazione palese espressa per alzata di mano
Il consiglio di Istituto vota ed approva all'unanimità. Delibera n. 262

Terminato l'esame dei punti all'ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 19:00.

F.to il segretario verbalizzante~+::
{

F.to Vice Presidente del Consiglio d'Istituto

~~


